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ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Начальна дисципліна «Моделювання систем» є обов’язковою 

компонентою ОПП. 

Загальний обсяг дисципліни 150 год.: лекції - 26 год.; практичні заняття 

- 24 год., самостійна робота - 100 год. 

Формат проведення: лекції, практичні заняття, семінарські заняття, 

консультації. Підсумковий контроль – іспит. 

При вивченні даної дисципліни можуть використовуватись знання, 

отримані з таких дисциплін: «Математичний аналіз», «Інформаційні 

технології», «Теорія ймовірностей та математична статистика», «Технології 

захисту інформації». 

Основні положення навчальної дисципліни можуть застосовуватися при 

вивченні таких дисциплін: «Методи та системи штучного інтелекту», 

«Проєктування інформаційних систем», «Інтелектуальний аналіз даних». 

 

Призначення навчальної дисципліни 

Освітня компонента «Моделювання систем» спрямована на отримання 

здобувачами однієї з важливих і універсальних компетентності - Здатність 

розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у галузі 

комп’ютерних наук або у процесі навчання, що передбачає застосування 

теорій та методів комп’ютерних наук, інформаційних технологій.  

Мета вивчення навчальної дисципліни 

Мета вивчення навчальної дисципліни - вивчення методології і 

технології математичного комп'ютерного моделювання в процесі 

проектування, дослідження та експлуатації складних систем; набуття 

практичних навичок використання математичного моделювання в задачах 

аналізу і синтезу інформаційних управляючих систем (ІУС) і технологій.  
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Завдання вивчення дисципліни 

Основними завданнями вивчення дисципліни є набуття студентами 

знань з основних розділів математики моделювання систем, формування 

початкових практичних умінь: 

- створювати моделі процесів функціонування складних систем; 

- вибирати та використовувати методи їх формалізації і алгоритмізації; 

- використовувати сучасні програмно-технічні засоби обчислювальної 

техніки для реалізації моделей під час проектування, дослідження та 

експлуатації ІУС; 

- аналізувати та обробляти результати моделювання систем 

організаційного управління. 

 

ПЕРЕЛІК КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ, ЯКИХ НАБУВАЄ ЗДОБУВАЧ 

ПРИ ВИВЧЕННІ ДИСЦИПЛІНИ ВІДПОВІДНО ДО ОСВІТНЬОЇ 

ПРОГРАМИ 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен 

сформувати такі програмні компетентності: 

Інтегральну компетентність (ІК) 

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми у галузі комп’ютерних наук або у процесі навчання, що передбачає 

застосування теорій та методів інформаційних технологій і характеризується 

комплексністю та невизначеністю умов. 

Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК11. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

Спеціальні (фахові) компетентності (СК) 

СК4. Здатність використовувати сучасні методи математичного 

моделювання об’єктів, процесів і явищ, розробляти моделі й алгоритми 

чисельного розв’язування, задач математичного моделювання, враховувати 

похибки наближеного чисельного розв’язування професійних задач. 

СК5. Здатність здійснювати формалізований опис задач дослідження 

операцій в організаційно-технічних і соціально-економічних системах різного 

призначення, визначати їх оптимальні розв’язки, будувати моделі 

оптимального управління з урахуванням змін економічної ситуації, 

оптимізувати процеси управління в системах різного призначення та рівня 

ієрархії. 

СК6. Здатність до системного мислення, застосування методології 

системного аналізу для дослідження складних проблем різної природи, 

методів формалізації та розв’язування системних задач, що мають суперечливі 

цілі, невизначеності та ризики. 

СК7. Здатність застосовувати теоретичні та практичні основи 

методології та технології моделювання для дослідження характеристик і 

поведінки складних об’єктів і систем, проводити обчислювальні експерименти 

з обробкою й аналізом результатів. 

СК15. Здатність до аналізу та функціонального моделювання бізнес-

процесів, побудови та практичного застосування функціональних моделей 



організаційно-економічних і виробничо-технічних систем, методів 

оцінювання ризиків їх проектування. 

 

ПРОГРАМНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ ВІДПОВІДНО ДО 

ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ 

РН6. Використовувати методи чисельного диференціювання та 

інтегрування функцій, розв’язання звичайних диференціальних та 

інтегральних рівнянь, особливостей чисельних методів та можливостей їх 

адаптації до інженерних задач, мати навички програмної реалізації чисельних 

методів. 

РН7. Розуміти принципи моделювання організаційно-технічних систем 

і операцій; використовувати методи дослідження операцій, розв’язання одно- 

та багатокритеріальних оптимізаційних задач лінійного, цілочисельного, 

нелінійного, стохастичного програмування. 

РН8. Використовувати методологію системного аналізу об’єктів, 

процесів і систем для задач аналізу, прогнозування, управління та 

проектування динамічних процесів  в макроекономічних, технічних, 

технологічних і фінансових об’єктах. 

 

Вивчення даної дисципліни формує у здобувачів освіти соціальні 

навички (softskills): комунікативність (реалізується через: метод колективного 

планування, узгодження та виконання технологічних етапів, алгоритмів 

криптографічних перетворень, протоколів узгодження секретних ключів, 

моделювання), лідерські навички (реалізується через: керування роботою в 

групах, оцінювання проміжних результатів та взаємодій ). 

 

ПЛАН ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

№ 

з/п 
Назви теми 

Форми організації 

навчання та 

кількість годин 

Самостійна 

робота, 

кількість 

годин 
лекційні 

заняття 

практичні 

заняття 

1 Поняття моделі. Типи моделей. Методологія 

системного аналізу об’єктів, процесів і 

систем та аспекти її використання для 

моделювання.. Моделювання як метод 

дослідження об'єктів. 

2 2 

10 

2 Історія розвитку моделювання. Системний 

підхід в моделюванні. 
2 2 

10 

3 Модель парної лінійної регресії. 4 2 5 

4 Види рівнянь регресії та визначення їх 

параметрів. 
4 2 

15 

5 Задача лінійного програмування та методи їх 

розв’язування. 
2 4 

10 

6 Двоїстість у задачах лінійного 

програмування. 
2 2 

15 

7 Мережі Петрі. 2 2 5 



8 Теорія ігор. 2 2 10 

9 Задача Монжа-Канторовича. 2 2 5 

10 Моделювання процесу оцінювання 

результатів діяльності підприємства. 
2 2 10 

11 Моделі систем масового обслуговування. 2 2 5 

Разом  26 24 100 

 

Самостійна робота здобувача вищої освіти 

Самостійна робота здобувача організовується шляхом видачі 

індивідуального переліку питань і практичних завдань з кожної теми, які не 

виносяться на аудиторне опрацювання та виконання індивідуального творчого 

завдання. 

Самостійна робота здобувача є одним із способів активного, 

цілеспрямованого набуття нових для нього знань та умінь. Вона є основою 

його підготовки як фахівця, забезпечує набуття ним прийомів пізнавальної 

діяльності, інтерес до творчої роботи, здатність вирішувати наукові та 

практичні завдання. 

Виконання здобувачем самостійної роботи передбачає, за необхідності, 

отримання консультацій або допомоги відповідного фахівця. Навчальний 

матеріал навчальної дисципліни, передбачений робочою програмою для 

засвоєння здобувачем у процесі самостійної роботи, виноситься на поточний і 

підсумковий контроль поряд з навчальним матеріалом, який опрацьовувався 

під час аудиторних занять. Організація самостійної роботи здобувачів 

передбачає: планування обсягу, змісту, завдань, форм і методів контролю 

самостійної роботи, розробку навчально-методичного забезпечення; 

виконання здобувачем запланованої самостійної роботи; контроль та 

оцінювання результатів, їх систематизацію, оцінювання ефективності 

виконання здобувачем самостійної роботи. 

Індивідуальні завдання здобувач виконує самостійно під керівництвом 

викладача згідно з індивідуальним навчальним планом. 

У випадку реалізації індивідуальної освітньої траєкторії здобувача 

заняття можуть проводитись за індивідуальним графіком. 

 

Види самостійної роботи 
№ 

п/п 

Вид самостійної роботи Години Термін 

виконання 

Форма та метод 

контролю 

1 Підготовка до лекційних та 

практичних занять 

30 щотижнево Усне та 

письмове 

опитування 

2 Підготовка самостійних питань з 

тематики дисципліни 

30 щотижнево Усне та 

письмове 

опитування 

3 Індивідуальні творчі завдання 

(виконання презентації, презентації 

за заданою проблемною тематикою, 

дослідницькі проєкти) 

20 4 рази на 

семестр 

Спостереження 

за виконанням, 

обговорення, 

виступ з 

презентацією, 



презентація 

проєкту, усний 

захист 

4 Підготовка до контрольних робіт та 

тестування 

20 2 рази на 

семестр 

Тестування у 

системі Сократ 

Разом  100   

 

РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 

Основна література: 

1. Виклюк Я.І., Камінський Р.М., Пасічник В.В. Моделювання складних 

систем. Посібник. Львів: Видавництво «Новий Світ – 2000». 2020. 404 с. 

2. Дивак М.П., Порплиця Н.П., Дивак Т.М. Ідентифікація дискретних 

моделей динамічних систем з інтервальними даними. Монографія. Тернопіль: 

ВПЦ «Економічна думка ТНЕУ». 2018. 220 с. 

3. Левкіна Р.В., Коломієць Н.О., Гіржева О.М., Левкін А.В., Хлопоніна-

Гнатенко О.І., Петренко А.В., Ряснянська А.М. Управління підприємницькою 

діяльністю. Навч. посібник. Харків: ТОВ «Смугаста типографія». 2018. 256 с. 

4. Прокопович С.В., Панасенко О.В., Чаговець Л.О. Дослідження операцій 

та методи оптимізації. Харків: ХНЕУ ім. С. Кузнеця. 2019. 64 с. 

5. Синєглазов В. М., Зеленков О. А., Аскеров Ш. І. Математичні методи 

оптимізації. Навч. посібн. Нац. Авіаційний ун-т. К.: Освіта України. 2018. Ч. 1. 

329 с. 

6. Яровий А.А., Ваховська Л.М., Крилик Л.В. Математичні методи 

дослідження операцій. Лінійне програмування. Частина 1. Навчальний 

посібник. Вінниця : ВНТУ. 2020. 86 с. 

 

Додаткова література 

1. Моделювання та оптимізація систем / [Дубовой В.М., Квєтний Р.Н., 

Михальов О.І., Усов А.В.] Вінинця: ПП «ТД «Едельвейс», 2017. 804 с. 

2. Жданова О.Г., Попенко В.Д., Сперкач М.О.. Дослідження операцій. 

Вступ до дискретного програмування. Практикум: навчальний посібник для 

студентів спеціальності 126 «Інформаційні системи та технології». КПІ імені 

Ігоря Сікорського. Київ : КПІ ім. Ігоря Сікорського. 2019. 47 с. 

3. Панченко Н.Г., Резуненко М.Є. Елементи дослідження операцій в 

управлінні процесами перевезень. Підручник. Укр. держ. ун-т залізничного 

транспорту. Харків: «Діса плюс». 2015. Ч. 2. 314 с. 

4. Інтелектуальний аналіз даних: методичні вказівки для виконання 

комп’ютерних практикумів з навчальної дисципліни «Моделювання систем» / 

Павлов В.А., Носовець О.К. К.: НТУУ «КПІ ім. Сікорського», 2017. 61 с. 

5. Прокопович С.В., Панасенко О.В., Чаговець Л.О. Дослідження операцій 

та методи оптимізації. Харків: ХНЕУ ім. С. Кузнеця. 2019. 64 с. 

6. Ruzakova O.V. Research of financial objects with using of artificial 

intelligence apparatus. The scientific heritage. 2021. № 66. VOL 1. Pp.-45-50. 

7. Григорків В.С., Григорків М.В. Оптимізаційні методи та моделі. 

Підручник. Чернівці: Чернівецький нац. ун-т. 2016. 400 с. 



8. Мельник В.П. Моделювання складних систем і процесів : навчальний 

посібник. Івано-Франківськ : НАІР, 2018. 260 с. 

9. Гоменюк С. І., Чопоров С. В., Аль-Атамнех Б. Г. Математичне 

моделювання геометричних об'єктів у паралельних комп'ютерних системах 

[Текст] : монографія. ЗНУ. Херсон : Гельветика, 2019. 112 с. 

10. Стеценко І.В. Моделювання систем: навч. посіб. [Електронний ресурс: 

текст]. Черкаси: ЧДТУ, 2019. 399 с. 

11. Математичне моделювання систем і процесів: навч. посібник. 

[Павленко  П.М., Філоненко С.Ф., Чередніков О.М., Трейтяк В.В. ]. К.: НАУ, 

2017. 392 с. 

12. Богач І.В., Краковецький О.Ю., Крилик Л.В. Чисельні методи 

розв’язання диференціальних рівнянь засобами MathCAD : навчальний 

посібник. Вінниця : ВНТУ, 2020. 106 с. 

13. Калініна І.О., Гожий О.П. Моделювання складних систем на основі 

кольорових мереж Петрі : навчальний посібник. Херсон : Книжкове 

видавництво ФОП Вишемерський В.С., 2021. 59 с. 

 

Інтернет ресурси 

1. Рад Б.Я. Моделювання систем. Режим доступу : 

https://stud.com.ua/86666/informatika/modelyuvannya_sistem   

2.  Великодний С.С. Моделювання систем. // Режим доступу:  

http://eprints.library.odeku.edu.ua/708/1/VelykodniySS_Modelirovanie_system_K

L_2018.pdf  

3. Методичні рекомендації студентам щодо роботи в Системі 

дистанційного навчання Державного університету телекомунікацій -2016. 35c. 

- http://www.dut.edu.ua/uploads/p_1579_24799034.pdf  

4. Hertzog R. The Debian Administrator's Handbook / R. Hertzog, R. Mas., 

2020. 541 с. https://debian-handbook.info/browse/stable/  

5. http://con.dut.edu.ua/index.php/communication/article/view/2465  

6. https://www.mathworks.com/campaigns/products/trials.html 

prodcode=ML Free 30-Day Tria 

7. https://www.ibm.com/developerworks/downloads/r/architect/index.html , 

Rational Rose. 

 

 

СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ ТА ВИМОГИ ДО КОНТРОЛЮ 

ЗНАНЬ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
У кінці семестру, здобувач вищої освіти може набрати до 60% 

підсумкової оцінки за виконання всіх видів робіт, що виконуються протягом 

семестру, до 10% за показники наукової, інноваційної, навчальної, виховної 

роботи та студентської активності і до 30% підсумкової оцінки – за 

результатами підсумкового контролю. 
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http://www.dut.edu.ua/uploads/p_1579_24799034.pdf%204
https://debian-handbook.info/browse/stable/
http://con.dut.edu.ua/index.php/communication/article/view/2465
https://www.mathworks.com/campaigns/products/trials.html
https://www.ibm.com/developerworks/downloads/r/architect/index.html


Розподіл балів за видами навчальної діяльності  
 Вид навчальної діяльності Бали 

Атестація 1 

1 Участь у дискусіях на лекційних заняттях 3 

2 Участь у роботі на практичних заняттях 6 

3 Виконання домашніх завдань 5 

4 Виконання контрольних робіт, тестування 10 

5 Індивідуальні та групові творчі завдання (вирішення і письмове 

оформлення завдань, схем, діаграм, інших робіт графічного 

характеру; презентації за заданою проблемною тематикою, 

дослідницькі проєкти) 

6 

 Всього за атестацію 1 30 

 Атестація 2  

6 Участь у дискусіях на лекційних заняттях 3 

7 Участь у роботі на практичних заняттях 6 

8 Виконання домашніх завдань 5 

9 Виконання контрольних робіт, тестування 10 

10 Індивідуальні та групові творчі завдання (виконання гугл-

презентації, презентації за заданою проблемною тематикою, 

дослідницькі проєкти) 

6 

 Всього за атестацію 2  30 

11 Показники наукової, інноваційної, навчальної, виховної роботи 

та студентської активності 

10 

 Підсумкове тестування 30 

 Разом 100 

 

Якщо здобувач упродовж семестру за підсумками контрольних заходів 

набрав менше 35 балів, то він не допускається до іспиту. Крім того, 

обов’язковим при мінімальній кількості балів за підсумками контрольних 

заходів є виконання індивідуальної творчої роботи (презентації).  

Програма навчальної дисципліни передбачає врахування результатів 

неформальної та інформальної освіти при наявності підтверджуючих 

документів як окремі кредити вивчення навчальних дисциплін. 

 

Відповідність шкал оцінок якості засвоєння навчального матеріалу 
Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою  

для іспиту 

90 – 100 А відмінно   

82-89 В 
добре  

75-81 С 

66-74 D 
задовільно  

60-65 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю  

повторного складання 

0-34 F 
незадовільно з обов’язковим  

повторним вивченням дисципліни 

 


